
UčiteUstvu in učiteljskim društvom v pre
udarek. 

(Po shodu zaupnikov narodnonapredne stranke.) 

(Dalje.) 

Poleg dobrega šolstva, ki je najvažnejši faktor za povzdigo 
socialne blaginje našega naroda, čaka učiteljstvo še mnogo drugih 
panog na socialnem polju, ako hoče delati v prid narodu. V 
prvi vrsti moramo omeniti poslovanje naših krajnih šolskih svetov. 
Zlasti na kmetih se dobi le malo mož, ki bi znali voditi vse 
posle kot predsedniki krajnega šolskega sveta. Učiteljem ne sve

tujemo, da bi se silili v ospredje kot predsedniki krajnih šolskih 
svetov; ako se to zgodi prostovoljno brez agitacije, dobro, dru

gače pa prepuščajmo to čast kakemu veljavnejšemu možu pri 
krajnem šolskem svetu, mi pa prevzemimo prostovoljno in brez

plačno uradovanje. Marsikomu se bo zdelo to čudno in neumevno, 
češ, brezplačno delati, to pa že ne! Ako ti nočeš delati tega, 
te ne more siliti nihče; vedi pa, da bodi pri šolstvu duša vsega 
učitelj in nihče drugi. Krajni šolski sveti imajo pri šolstvu važno 
ulogo. Ako je tajnik krajnega šolskega sveta učitelj, bo ta znal 
gotovo polagoma pridobiti zase predsednika; vsako ulogo bo re

ševal z njegovim posvetovanjem; vse pojde gladko in prav v 
prid šolstvu in učiteljstvu samemu. Ako se boji zamere pred

sednik pri ljudstvu zaradi opominov strank, podpiše naj te učitelj 
z njegovo vednostjo! Vodi naj račune za stvarne šolske potreb

ščine sporazumno z njim! Izkratka, vse naj se godi z njegovo 
vednostjo, posvetovanjem in nasvetom! Krajni šolski sveti nosijo 
velika bremena za šolstvo, prav in pravično je tudi, da imajo 
pri tem svojo besedo in veljavo. Ko se uveri krajni šolski svet, 
da se učitelj bori in dela za šolstvo z vnemo in ljubeznijo, mu 
bo zaupalo vse — splošno zaupanje bo užival pri vsem ljudstvu 
v šolski občini, kar je za vsakega učitelja prva in glavna stvar. 
Poleg učitelja bi bil sposoben za te posle tudi vaški župnik. Je 
nekaj duhovnikov, ki so vneti za šolstvo, s temi je mogoče sha

jati, ali ogromna večina nam je iz principa nasprotna. Gorje, 
ako postane tak predsednik krajnega šolskega sveta! Kmalu 
bosta imela z učiteljem ropot, tožbo, sovraštvo, prepir itd. Ali 
ni stokrat bolje in pametneje ogniti se takim šolskim prijateljem 
s tem, da postane kak vaški veljak predsednik, učitelj pa tajnik? 
Kmet si bo štel v veliko čast nositi to ime zlasti če gre vse v 
redu in gladko; hvaležen ti bo za to uslogo, in v času more

bitnega sovraštva ali tožbe nasprotnikov imaš na svoji strani 
moža, ki te bo iz hvaležnosti zanesljivo podpiral v podobnih 
slučajih. 

Mnogi se bavijo tudi z občinskim tajništvom in orglarijo, 
a tega ne moremo priporočati zaradi preobilega dela, truda in 
nehvaležnosti. To delo je največkrat vzrok, da se zanemarja 
šolstvo, kar pa ne sme biti. Toplo pa priporočamo sodelovanje 
pri hranilnicah posojilnicah, mlekarnah, vodovodih, raznih iz

obraževalnih društvih ter sploh tam, kjer je mogoče po dokon

čanem trudapolnem delu koristiti ljudstvu v socialnem oziru. 
Tudi mi svetujemo svojim tovarišem: Ven iz šole med narod 
za narod! Ako bomo mi držali križem roke ter čakali, da nam 
bodo drugi pomagali, bomo čakali zaman. Našega delovanja v 
šoli ne vidi nihče, zato ga navadno svet tako malo ceni. Trud 
in uspehi izven šole med ljudstvom so vidni, ti se upoštevajo, 
prinašajo ugled in spoštovanje, ki nam morejo biti glavna opora 
o času sovražnih naskokov, kakor se to dogaja zlasti v novejši 
dobi od strani obeh naših bojujočih se politiških struj. 

Naš narod je v prvi vrsti agraren; kmetijstvo, živinoreja, 
sadjarstvo, gozdarstvo, poleg nekaj industrije in kupčije so glavni 



viri dohodkov. Kakor je pri nas, tako je skoraj v vsi naši dr
žavi. Le cehi so izjema, ker je med njimi industrija glavni vir. 
Naša država je torej v prvi vrsti agrarna. Čuditi se moramo, 
kako zaslepljena je naša vlada v tem oziru zlasti za nas Slo

vence. Glavna njena skrb je, kako bi nas raznarodila, za vse 
drugo se bore malo briga. Ako bi imela le eno stotino toliko 
skrbi za agrarne zadeve, kakor jih ima za vojaščino, bi bilo pri 
nas vse drugače kakor je sedaj. Naš kmet je prepuščen samemu 
sebi; sam se mora pomagati kakor ve in zna. Napredni, vestni, 
skrbni in izobraženi si pomagajo in napredujejo, ogromna ve

čina pa je še tam kakor pred 50 leti, če ne še bolj zadaj. Res 
da imamo kmetijsko družbo, ki je storila v zadnjih desetletjih 
premnogo dobrega. Umetnega gnojila uvaža družba, da razmerno 
malokatera dežela toliko. Tudi živinoreja se je povzdignila izdatno 
zlasti po zaslugi deželnega zbora. Tudi mlekarne napredujejo 
lepo, vendar glavno nedostaja: naš kmet je s t r o k o v n o 
p r e m a l o i zob ražen . — Ako hoče danes kmetovalec na

predovati, mora biti izobražen mož; imeti mora sredstev za mo

derno obdelovanje in izdelovanje, česar mu žal, nedostaja v polni 
meri. Dokler ne bo naš kmet strokovno izobražen in gmotno 
bolje podprt kakor je danes, zaman pričakujemo splošnega na

predka in splošne blaginje. Beda ga goni po svetu za zaslužkom, 
in tista slavna vlada še podpira izseljevanje, namesto da bi pri

skočila na pomoč z izobrazbo in gmotnimi podporami. Niti to

liko srca nima, da bi v vinorodnih krajih dajala iz državnih 
trtnic trte brezplačno. Da bi posojeni denar kmetom odpisala, 
niti misliti ni. Za bojne ladje, kanone, puške in druge vojaške 
potrebe izda vsako leto mnogo milijonov, glavni steber države 
in vir vseh dohodkov, naš kmet, je zapuščen, zanj nima vinarja. 

Vprašanje nastane sedaj, kako naj se pomaga kmetu do 
boljše blaginje? Temu vprašanju ni lahko odgovoriti. Danes ima 
naš kmet razne zdravnike za zdravljenje bede, agrarne in soci

alne bolezni. Konsumi so mu obetali rešitev iz krempljev ode

ruških trgovcev; razne male in velike posojilnice denarnih ode

ruhov; razne zadruge povzdigniti ga v gmotnem oziru, pa vse 
to še ni in tako hitro tudi ne bo ozdravilo pereče kmetiške rane. 
Konsumi so se izkazali izvrstni za pijančevanje in napravo dolgov, 
katere povečina sedaj naš kmet kolne. Posojilnice so sicer dobre 
za vestne in dobre gospodarje, a ko je treba vračevati denar, 
takrat se drži kislo marsikdo; dolg se lahko napravi, pa težko 
plačuje. Da bi pa bile vse naše posojilnice ustanovljene iz pra

vega namena, pomagati kmetu, naj bi še bilo, največ [jih je 
takih, da ima dolžnik zategnjeno vrv okolo vratu za časa volitve 

— voli z nami, ali plačaj takoj! Pa tudi vse zadruge ne bodo 
osrečile našega kmeta, dokler ne bo natančno poučen, izobražen 
in sposoben za tako zadružno življenje. Prežalostno ulogo so 
igrale na mnogih krajih kmetiške „figure" zlasti pri konsumih. 
Prevzeli so razne časti v odborništvu, odgovorni so bili za vse, 
delali so pa drugi, kar so hoteli; napolnili so si žepe — kmet 
pa plačaj! To so res prijatelji našega kmeta! In ta uboga kme

tiška para je še hvaležna svojim zatiralcem; s sklonjeno glavo, 
klobuk v rokah držeč, ga pozdravlja ter drvi za njim čez drn 
in strn. — Nikdar ne bodo ti osrečili našega kmeta po tej poti; 
kreniti morajo na drugo, že preizkušeno, realno in odkritosrčno 
— in ta je strokovna izobrazba, omika, pravicoljubnost, poštenost, 
odkritosrčnost in prava ljubezen — ne hinavska! — do tega 
stanu. 

NaŠ kmet je silno konservativen, do novosti in napredka 
na mnogih krajih skoraj nepristopen. Ta lastnost ima v marsičem 
dobre posledice. Metati proč denar za poizkušnjo pri domačiji, 
da bi se mu drugi smejali in ga imeli za bedaka, o tem on 
noče nič vedeti. On verjame temu, kar sam vidi, preudari in 

spozna za dobro. To moramo spoznati za dobro in celo modro 
postopanje, če bi bilo vedno tudi pravo. Danes ne velja več rek: 
Gospodaril bom kakor moji predniki, pa bom srečen. Kmetijstvo 
je zaradi razvijajoče se industrije in tehnike drugod tako napre

dovalo, da mora tudi naš kmet napredovati, drugače silno za

ostane, zaradi česar ne bo kos vedno rastočim stroškom. Njegova 
konservativnost ga ovira v napredku in družinski stroški, kakor 
dobra hrana, dragocena pa slaba obleka, velike dote otrokom, 
razkosavanje zemljišč in posebno pa drage delavne moči, ga me

čejo iz ravnotežja. Ni čudno torej, da so kmetije ponekod čedalje 
bolj zadolžene. Na mnogih krajih na Dolenjskem in Notranjskem 
so sicer v več primerih z ameriškim zaslužkom poravnali take 
dolgove, a na to se ne smemo opirati prav nič — nekaj slabih 
letin in veselih uric življenja privede kmeta zopet v star položaj. 
Naš kmet si mora opomoči tako, da bo na svoji lastni grudi 
mogel živiti z delom, zaslužkom in pridelkom sebe in svojce. 
Dokler ne pride do tega, bo večna selitev za kruhom in dolgovi 
čedalje večji. Na to pot pa ni mogoče spraviti naše kmetijstvo 
drugače kakor potom umnega gospodarstva, napredka in omike 
po zgledu drugih narodov. Za to je pa naš kmet prekonserva

tiven, on hoče biti prepričan, videti mora vse — ko se drugim 
kaj posreči v njegovi bližini, potem šele dobi pogum, da sam 
poizkuša. Pa mnogokrat tudi vidi in je prepričan o uspehu v 
svoji bližini, pa še ne posnema — ne napreduje. Koliko je namreč 
gospodarjev ki pušča svoj gnoj pod kapom, da ga izpira dež; 
najboljši del gnoja, gnojnica in amoniak, se izgubljata. Videl je 
pravilno napravljene gnojne jame in pravilno postopanje z gnojem, 
a se mu ne zdi vredno posnemati tega. Na kmetih vidimo tp 
malomarnost vsak dan, vse dokazavanje je zaman, kmetiška 
konservativnost, boljše rečeno nemarnost, nezaupnost iu nepri

stopnost ovirajo napredek zaradi nedostatka strokovnega znanja 
in prepričanja. 

Kako bi bila mogoča kmetiška strokovna izobraza? Samo 
en zavod ima naš kmet za svojo strokovno izobrazbo, in ta je 
na Grmu na Dolenjskem, pa še ta je našemu klerikalizmu odveč, 
čudili smo se, ko smo čitali v klerikalnih listih tako zagrizeno 
nasprotstvo proti temu edinemu zavodu. „Domoljub" piše: „Grm 
žre, žre!" Kmetom naravnost odsvetuje, pošiljati svoje sinove v 
ta zavod. „Slovenec" piše, da se na Grmu ne vidi nič zglednega, 
vse je slabo in nič vredno! In ti ljudje se imenujejo prijatelje 
našega kmeta; da jih ni sram v dno duše, ki imajo tako ne

sramno za norca ubogega kmeta! Edini zavod za strokovno iz

obrazbo mu je na poti zaradi sebičnosti, zagrizenosti in klerikalne 
hudobnosti. Zvedeli smo natančneje, da jim je g. Rihard Dolenc 
silno na poti; zakaj, tega ne vemo. Torej radi osebnosti — je 
vse za nič! Iz tega se vidi, da klerikalizem iz dna svoje duše 
ovira kulturni napredek našega kmetijstva na isti način kakor 
napredek šolstva. 

Resnici na ljubo moramo konštatovati, da je Grm primeren 
zavod le za Dolenjsko. Res je, da se učenci v zavodu uče teo

retično in praktično vseh strok kmetijstva, Posestvo je obširno, 
obdelano zgledno, graščina jako prostorna in starinska, in kar je 
treba pribiti, skupno tako ogromno posestvo ni pasivno, marveč 
že mnogo let aktivno. Podpora, ki jo daje vsako leto deželni 
odbor, je za vzdržavanje šole — in šola seveda žre! Podnebje 
je pa v tem kraju jako neugodno. Celi kupi vinskih trt 
so pomrznili lani. Mnogo lepih dreves je pokončala zima. Svet 
je pust, da rastline na mnogih krajih uspevajo prav slabo. Vsega 
tega menda ni kriv g. vodja, da se ne vidi nič zglednega, 
krivo je namreč podnebje. Tega je kriv deželni odbor, ki je 
kupil tako drago graščino za kmetiški zavod; pomislite graščina 
in kmet, to gre skupaj, kaj? Nismo poklicani, da bi koga 



zagovarjali G. vodja se je mnogim učiteljem v prejšnjih kme

tijskih kurzih jako zameril zaradi svojega postopanja z njimi, 
vendar moramo mi vedno imeti pred očmi občni blagor našega 
naroda. Rihard Dolenc je veliko delal na agrarnem in literarnem 
polju. Oral je ledino na tem polju. Pri nas je že tako, da kdor 
dela, se trudi in ubija za narod, dobi za kako malenkost batino 
in brco. 

Edini zavod za strokovno izobrazbo kmetijstva na Grmu 
bi zadostoval za Dolenjsko, zaradi svojega podnebja in drugih 
okoliščin se nam zdi neprimeren za Gorenjce in Notranjce. Kar 
kmetiški sin tukaj vidi, poizkuša, dela in se vadi, vsega tega 
ne more doma narediti zaradi različnosti podnebja. Vemo prav 
dobro, da je to šolski zavod, ter da naj vsak po dobljenih naukih 
potem poizkuša doma v svojem kraju in podnebju po razmerah 
kraja izboljšati svoje posestvo. A ravno tukaj naletimo na velike 
ovire. Poizkušnje se doma izjalove zaradi različnosti podnebja, 
leže zemlje itd., in posmeh, nezaupnost in pomilovanje opazo

valcev je plačilo; neugodna sodba vzame gojencu pogum — in 
kmalu smo tam, kjer smo bili poprej! Taki gojenci postanejo 
potem vse drugo, samo kmetovalci ne. Kaj se učimo iz tega? 
Imeti moramo za vsako stran Kranjske Vojvodine vsaj po en 
tak zavod; torej za Notranjsko in Gorenjsko ravno tako kakor 
na Grmu. Ta je pa bosa, poreče kdo. Klerikalci so še temu za

vodu nasprotni. Deželni odbor in država ne bosta hotela privoliti 
v to, ker so zaradi vzdržavanja preveliki stroški za take zavode. 
Vemo, da je klerikalizem le navidezni in hinavski prijatelj našega 
kmeta, on ga varuje stroškov, samo da ga drži v temi neved

nosti, nazadnjaštva in neumnosti, a temu se učiteljstvo ne sme 
vdati. Tudi država ima za nas in napredek našega naroda za

krnjeno srce in trdo zategnjen mošniček, za Nemce bi bilo to 
takoj mogoče, za nas pa nikoli. Vsa ta akcija je pa odvisna od 
narodnih zastopnikov. Učiteljstvo ima lepo priliko pri prihodnjih 
volitvah poudarjati to potrebno misel ter zbujati naše kmete za 
to. Ako dežela vzdržuje toliko drugih šol, zakaj bi ne tudi teh 
treh, ki bi neizmerno koristile našemu kmetu za strokovno izo

brazbo? Komur je škoda denarja za šolstvo in napredek, ta ni 
prijatelj našega zapuščenega kmeta, ampak odkrit njegov sovraž

nik. Dokler se pa to ne zgodi, naj hodijo sinovi naših kmetov, 
bodoči gospodarji, ne pa nemaniči, v strokovno šolo na Grm. 
Učiteljstvo naj deluje v svojem okrožju na to, da se upiše vsako 
leto čimveč mogoče gojencev v ta zavod. Kolikor bolj bo tem 
nasprotoval klerikalizem, tembolj bodi delavno učtiteljstvo v tem 
smislu. (Dalje.) 


